

# 全球长臂猿联盟第一次合作伙伴大会在海口召开 明确联盟运作机制 凝聚长臂猿保护共识

本报海口7月7日讯（记者周晓梦 郭长春 实习生闫芮）7月7日，由海南国家公园研究院主办的全球长臂猿联盟第一次合作伙伴大会在海口召开。来自国内外近120名专家学者，以及15家国际组织和基金会代表齐聚一堂，共商保护长臂猿长效机制。

会议为期3天，采用线上线下的方式举行，由大会开幕式和主旨演讲、联盟伙伴会议、研讨会、实地考察5个部分组成。

在当天开幕式现场，来自国内外的专家针对不同长臂猿的保护现状及未来计划做专题报告，共同探讨长臂猿等灵长类动物保护的相关课题。

来自世界自然保护联盟、中国探险学会（香港）、印度尼西亚斯瓦拉奥瓦灵长类保护基金会的参会嘉宾分别介绍各自的长臂猿保护新倡议项目。

本次会议邀请了多国专家学者参会，并特别设置了秘书处和霸王岭的实地参观与经验交流环节，以此促进海南长臂猿保护“霸王岭”模式成果展示及国内外经验交流，促进长臂猿保护全球联合攻关，围绕长臂猿及其栖息地保护拓展国际生态朋友圈，发挥好平台的积极作用。

据了解，全球长臂猿联盟是由海南国家公园研究院于2020年开始谋划设立，当年8月由世界自然保护联盟（IUCN）联合海南国家公园研究院、天合公益基金会等机构共同发起的推进全球长臂猿保护的重要平台，旨在促进各国长臂猿物种保护和经验交流的常态化，建立起开放合作的国际平台。2022年10月，全球长臂猿联盟在海口召开的热带雨林保护国际研讨会上揭牌成立。



↑日前，在海南热带雨林国家公园霸王岭片区，海南长臂猿早起觅食。

→日前，在海南热带雨林国家公园霸王岭片区，雌性长臂猿（右）为雄猿（左）梳理毛发。

本组图片均由本报记者 李天平 摄



## 世界自然保护联盟物种存续委员会灵长类小猿类专家组副主席苏珊·切妮： 为长臂猿保护找到全球方案

■ 本报记者 郭长春 周晓梦  
实习生 闫芮

“全球长臂猿联盟成立得益于一项成果，就是基于对于海南长臂猿所开展的案例研究。我们还有其他长臂猿种等有待进一步深入地分析和研究，所以还有更加长的路要走。”7月7日，在海口召开的全球长臂猿联盟第一次合作伙伴大会上，世界自然保护联盟物种存续委员会灵长类小猿类专家组副主席苏珊·切妮说。

她表示，长臂猿在多个国家和地区分布，是需要开展国际合作保护的物种，人们应以基于科学、自然的方式保护它们，让更多当地人特别是青年加入保护工作中。“长臂猿是一种全球分布的物种，保护方案也应该是全球的，这也使得全球长臂猿联盟成

立特别具有重要意义。”

苏珊·切妮指出，尽管面临诸多挑战，但联盟很有信心未来可以获得更多新进展。去年年底，在加拿大蒙特利尔举办的联合国《生物多样性公约》第十五次缔约方大会第二阶段会议期间，《全球长臂猿联盟保护宣言》发布，向世界彰显了长臂猿保护的理念、目标和计划。

她说，10月24日已被定为国

际长臂猿日，联盟重要的目标就是要加强公众对于长臂猿的关注，希望有更多野生动物保护机构、研究界、政府、企业和社会公众，在科学指导下为长臂猿保护工作采取积极的行动。

她表示，长臂猿保护仍面临非法盗猎还有疾病健康等问题的挑战，希望各方基于科学自然的方法寻求解决方案，“未来还有很多工作要做，如

果发现一些试错的问题，就需要重新出发。”

苏珊·切妮希望，在全球长臂猿联盟这一新平台框架之下，各方能积极寻求长臂猿保护的解决方案，引入新的合作伙伴，“只有在社区和更多人支持下，长臂猿保护的力量才会变得更加强大，才能为长臂猿保护找到真正意义上的全球方案。”

（本报海口7月7日讯）

## 三亚拆掉门票经济“围墙”之后

过去，鹿回头的收支勉强平衡，今年一季度利润相较往年同期显著提升。而鹿回头在调查统计中发现，近期入园游客的身份证号码，“46”开头的明显增多。“在淡季，本地居民的旅游人次占当日总人次的一半以上，这在过去是难以想象的。”鹿回头工作人员说。

人气回归的不只是鹿回头。数据显示，大小洞天去年10月1日免票后，人气同比翻倍；天涯海角今年6月1日免票后，入园游客量也明显增长。而鹿回头、天涯海角和大小洞天都归当地国资企业三亚旅文集团管理。

在海南旅游，如果将市民游客起点和目的地连成线，一个地方去的人越多，这条轨迹线就越粗。近些年，有一些轨迹线在变细，其中就有天涯海角。有数据显示，2008年，每来海南旅游的一百人次，大约15人次直奔天涯海角；2019年则减少为5人次。另一个衡量景区发展水平的是重游率，这些景区也不乐观。

“游客满意度是直接影响景区是否能二次引流的重要因素。”刘勇介绍，景区也会积极培训员工，提升服务能力；加强景区清洁维护，使景区“绿”意更足；安排人员引导，积极解决游客面临的问题与困扰。

三亚市副市长黄兴武介绍，通过在门票上做“减法”，在服务上做“加法”，当地正依托国有景区免费开放，推动国有景区由门票经济向综合消费经济发展方式转变。

讲好故事，则是一个景区的核心和灵魂。

“心向往之而行动，好的故事能够触动游客的心灵。”海南省旅游发展研究会会长王健生说，想要吸引游客光顾，就需要景区讲好故事。

过去的多个时间段，三亚的旅游将时代潮流与优美景色融为一体，传唱了不一样的天涯故事。几十年前，天涯海角“南天一柱”伴随着浅绿色二元人民币揣进人们口袋，化为那一代人的记忆。《请到天涯海角来》传遍神州大地，迪斯科旋律的歌曲引领时代。

新变化 市民游客回来了

进入鹿回头风景区，沿山而上，三亚城市美景尽收眼底。虽然位于市区内，但在这个承载着市民情感和记忆的景区，却鲜有本地人的身影。去年，情况发生了改变。

“景区于去年7月1日免费开放前，全年游客接待量最高纪录为90余万人次；今年截至5月底，景区的游客接待量已超百万人次。”对于如今的鹿回头，三亚旅游文化投资集团有限公司（以下简称三亚旅文集团）副总经理、三亚鹿回头旅游发展有限公司董事长刘勇用“三个变化”来形容：游客入园量增加、盈利能力提升、本地市民回归。

推倒了“门票经济”这堵墙，景区首当其冲要面临的问题是：不卖门票，卖什么？

产品项目是景区的骨架和支撑。记者在走访中发现，各家景区因地制宜，开始挖掘“二次消费”潜力。

在鹿回头，凭借景区免费开放收获的人气，观光车收入随之增加。在天涯海角，西部天涯海洋运动俱乐部、星空营地、天涯书局等多个沉浸式体验项目应游客需求而生。大小洞天新增定制化特色餐饮产品，打造潜水、摩托艇、直升机等海陆空游玩项目，提供多样选择。

服务是景区的肌肉和外形。超值的服务，可以培养景区的忠实“粉丝”。

“游客满意度是直接影响景区是否能二次引流的重要因素。”刘勇介绍，景区也会积极培训员工，提升服务能力；加强景区清洁维护，使景区“绿”意更足；安排人员引导，积极解决游客面临的问题与困扰。

三亚市副市长黄兴武介绍，通过在门票上做“减法”，在服务上做“加法”，当地正依托国有景区免费开放，推动国有景区由门票经济向综合消费经济发展方式转变。

讲好故事，则是一个景区的核心和灵魂。

“心向往之而行动，好的故事能够触动游客的心灵。”海南省旅游发展研究会会长王健生说，想要吸引游客光顾，就需要景区讲好故事。

过去的多个时间段，三亚的旅游将时代潮流与优美景色融为一体，传唱了不一样的天涯故事。几十年前，天涯海角“南天一柱”伴随着浅绿色二元人民币揣进人们口袋，化为那一代人的记忆。《请到天涯海角来》传遍神州大地，迪斯科旋律的歌曲引领时代。

风气之先。2008年奥运圣火火炬内地首传活动在三亚举行，天涯海角再次受到瞩目。

如今，人们需求日益多样化。要有故事可讲，需要深入挖掘景点文化。大小洞天营销经理任佳晨在实践中发现，做好景区营销工作，首先要深入挖掘自身文化，如果对景区文化了解不透彻，就难以创新，更没办法向游客讲好景区故事。

好故事还要有好项目承载。亓元总结了三个适合发展方向：向海洋要产品，沿海的景点天然适合开发水上项目；向文创产品要效益，让游客愿意把景点特色产品带回家；向景点腹地谋发展，开发更多特色旅游项目。

新动能 景区“串珠成链”

景区主动拆除了门票“围墙”，与周边区域的协同发展有了更多可能性。

在三亚，有两个天涯。天涯海角景区，礁石海韵独特。紧邻的天涯小镇，民宿业兴起。天涯小镇与天涯海角虽有沙滩相连，但互不连通；一个有住宿，一个有游览区，本可互补，却因为分割，难以同频共振。景区与周边缺少互动，更不要说发挥一加一大于二的效果。

三亚有超过200公里海岸线，如果以鹿回头所在的大东海风景区可以作为一个分割点。以东的亚龙湾，星级酒店密布，是度假休闲的首选之地。以西的海岸线则以观光游为主。

“游客停留3个小时才会吃，6个小时才有可能住。观光型旅游景区面

临最大的难题是留不住人。”王健生用一组数字解释观光型旅游长期存在的问题。在他看来，两个天涯联动，资源共享，可以成为一个具有特色的复合型旅游目的地。

不仅如此，三亚西线地区旅游的发展，还能显著推动紧邻的乐东等市县旅游业发展。此前，三亚东线旅游的火爆，推动了万宁、陵水等相邻市县旅游业发展。

实际上，景区免门票已有成功先例。杭州总结出的“241算法”也随着“西湖效应”而为人所熟知——只要每个游客在杭州多逗留24小时，杭州的年旅游综合收入便会增加100亿元。

不过，要实现这样的计划，需要投入海量资源，这意味着过去的发展模式已经不适合。

“免门票只是第一步，第二步考验的是企业改革能不能跟上。”在王健生看来，景区管理公司要转变观念，以市场为导向为目标，让公司机制灵活起来，才能跟上市场发展脉搏。

这方面，鹿回头已经尝到甜头。通过改变合作模式，该景区吸引一些能够带动景区人气的商家。在刘勇看来，好的商家其实比景区更懂顾客需求，它们对景区的长期发展具有增益作用，“未来，景区还要继续拿出最好的位置，引进最合适的品牌。”

同样，三亚要促进当地旅游业转型，少不了区域规划、配套政策等保障。“做好规划，才能为发展提供空间。”亓元说，景点与周边区域协同发展，不能单靠一家公司，需要相关部门协调支持。

（本报三亚7月7日电）

## 海南最新一批入库科技型中小企业名单公布 186家企业入选

本报讯（记者邱江华）近日，海南省科技厅发布我省最近一批入库科技型中小企业名单，海南晨曦会计咨询有限公司等186家企业入选。本次入选的企业来自海口、三亚、儋州、五指山、琼海、定安、澄迈、临高、保亭、昌江、乐东等11个市县。

据了解，海南省科技型中小企业是指在海南省设立，具有一定科技人员，掌握自主知识产权、专有技术或先进知识，通过科技投入开展创新活动，符合相关条件，经海南省科技管理部门备案的中小企业。海南省科技型中小企业经认定后将纳入海南省科技型中小企业库进行管理。入库的企业，由市县制定资助资金管理办法，鼓励市县财政根据研发投入情况给予每家最高不超过5万元奖励。

## 海南4家公证机构 获准办理海外远程视频公证

本报讯（记者陈蔚林）近日，司法部办公厅向社会公布295家公证机构与驻外使领馆共同开展海外远程视频公证名单。我省海口市南海公证处、三亚市凤凰公证处、海口市琼州公证处、儋州公证处等4家机构名列其中。

公证机构与驻外使领馆共同开展海外远程视频公证服务，能够更好地满足旅居海外的中国公民的公证服务需求。2020年开展海外远程视频公证试点以来，我省试点公证机构与试点驻外使领馆坚持服务为民便民，解决了当事人不能回国办理公证的难题，受到海外中国公民的欢迎，取得良好效果。

下一步，我省将充分运用在线公证平台，不断强化制度建设，加大团队投入力度，提高设备保障力度，切实为海外中国公民解决办证难题，逐步推动海外远程视频公证提速提效。

## 万宁发放500万元 旅游消费券

本报万城7月7日电（记者张惠宁）7月7日10时，万宁启动500万元旅游消费券的首轮发放，将在7月7日起至8月31日时间范围内，滚动投放500万元旅游消费券，以进一步提振旅客消费、拉动内需、促进消费、刺激消费者到线下和店铺里消费，推动服务业尽快复苏。

本次消费券包括当地的酒店消费券、景区消费券、水上项目消费券以及商场消费券。每轮发放时间持续14天。用户抢到的消费券购买当日生效，消费券有效期为自领券之日起至每轮活动结束。

水上运动是万宁的体育旅游特色，记者看到，万宁推出的水上项目、低空飞行消费券，有250元（满250减125）、400元（满400减200）、550元（满550减275）、1000元（满1000元减500元）等面额优惠券。消费者在活动期间可通过美团APP搜索“万宁消费券”或者“酷游万宁”等关键词，进入活动页面。

## 三亚推行“云监管” 规范主体经营行为

本报三亚7月7日电（记者李梦楠）7月7日，海南日报记者从三亚市市场监管局获悉，该局积极拓展智慧监管应用场景范围，搭建智慧监管“一张网”，实现监管工作可视化、可量化、可评价，打造全链条、全流程数字监管新模式，引导各类经营主体规范经营，维护良好市场秩序。

在三亚市市场监管局一楼的智慧监管指挥中心，工作人员孟碧霞熟练地用鼠标点开视频指挥调度大数据平台，远处的大屏幕上，呈现消费场景实时画面，游客多少、秩序如何一目了然。

据悉，三亚所有购物点都安装音视频监控系统，并接入服务平台，监管人员通过电脑或手机APP即可对经营场所重点点位和经营活动实时远程监控、回放视频，掌握购物场所的经营活动，一旦发现可疑违法违规行为，第一时间锁定违法证据，第一时间介入调查。

与此同时，为有效解决市场主体带来的监管业务面广线长、点密度大与基层一线监管人员数量偏少之间的矛盾，三亚对餐饮企业、海鲜市场、农贸市场等重点监管环节进行智慧视频云监管，打造出数据说话、用数据决策、用数据管理、用数据创新的数字监管模式。

## 海南自由贸易港大讲坛讲座预告 2023年第12讲（总第526讲）

时间：7月9日（星期日）上午9:30-12:00  
讲座主题：快乐工作、幸福生活——职场人员的心理健康与压力调适

主讲人：吴兆华，经济学博士、教授，国家注册心理咨询师，四川开放大学原副校长，四川省“三八红旗手”。

讲座地点：海口市国兴大道省图书馆一楼报告厅。

咨询电话：0898-65202275  
公益讲座，免费听讲，先到先坐，座满即止。